

推进创新驱动 彰显科学魅力

12项世界首创技术！全球最大塔机下线

科技自立自强

科学导报讯 4月20日,由中联重科和中交二航局联合研制的R20000-720型全球最大塔式起重机(以下简称塔机),在湖南常德中联重科塔机智能工厂下线。塔机下线后,将主要应用于中交二航局参建的世界最大跨度三塔斜拉桥——安徽巢马长江公铁

大桥以及世界最大跨度双层悬索桥——广东狮子洋通道等世界级桥梁工程。

塔机额定起重力矩20000吨米,最大起重重量720吨,最大起升高度400米,相当于“一口气”能将500辆小轿车吊至130层楼的高度。此外,塔机焊缝总长度490公里,相当于64个八达岭长城的长度,部件单件最大重量92.8吨。

中联重科副总裁唐少芳介绍,这一塔机集成了158项创新科研成果和305项发明专利。

其中,包含60余项关键核心技术,12项世界首创技术。在平衡重技术、结构技术、智能控制技术等方面,解决了超大型塔机在强风、高温、重载等复杂极端工况下作业的多项世界难题。塔机应用中联重科业内首创的移动平衡重技术,实现了平衡重随起重力矩的变化精准移动,可实现吊装性能60%以上的大幅提升。创新的高承载轻量化结构型和重载分体式结构设计,则在保障高承载力的前提下,实现了塔机上装结构重量较常规方案减轻20%以上,解决了

超大塔机的运、装、拆难题。

塔机还应用到中联重科深度开发的多源信息融合ETI智控系统,230项智能控制策略,50项智能化技术,使塔机可实现毫秒级响应,让塔机不仅“大”和“稳”,还能实现起吊的“快”和“准”。

“R20000-720通过智能制造,重点管控8类关键控制性工程,评估制定18项并行工程,从设计到下线仅历时8个月,再创速度奇迹。”中联重科建筑起重机械公司副总经理喻乐康表示。俞慧友

学思想 强党性 重实践 建新功

做足调查研究“基本功”

——论在主题教育中大兴调查研究

■ 山西日报评论员

样需要用好调查研究传家宝。在全党大兴调查研究,是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、感悟这一重要思想的真理力量和实践伟力的必然要求,是深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”的具体实践,是应对新时代新征程前进路上的风浪考验、推进中国式现代化的有

力举措,是转变工作作风、密切联系群众、提高履职本领、强化责任担当的有效途径。

要有坚定的政治站位。做足调查研究基本功,首要的是提高政治站位,始终与党中央保持高度一致。站高望远,才能有大局观,进而明确解决问题的难点所在,为开展调查研究找准方向。唯有政治站位坚定,才能达

到“我自岿然不动”的政治定力,确保调查研究坚持正确的政治方向。提高政治站位必须用党的创新理论武装头脑凝心铸魂。广大党员干部要把学习习近平新时代中国特色社会主义思想这一党的创新理论与调查研究结合起来,把弄通理论要义作为基础要求,深刻把握蕴含其中的马克思主义立场、观点和方法,同时运用到调查研究之中,力求做到融会贯通、活学活用。

要有深厚的人民情怀。深厚的人民情怀既是党全心全意为人民服务根本宗旨的现实要求,也是以人民为中心发展思想的具体体现。在调查研究的过程中,必须坚持党的群众路线,从群众中来、到群众中去,增进同人民群众的感情,真诚倾听群众呼声、真实反映群众愿望、真情关心群众疾苦。(下转A3版)

K 科学评论
kexuepinglun

不久前,中共中央、国务院印发《质量强国建设纲要》,强调要把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来,培育以技术、标准、品牌、质量、服务等为核心的经济发展新优势。质量不仅是国家现代化的基础支撑,也是国家竞争力的重要标志,正在成为国际竞争新的战略支点。不少国家从制度层面建立了促进质量发展的体制机制,以共同治理的方式推动质量强国建设。

以质量安全为首要考虑,建立政府技术法规体系,营造法制化的营商环境。一些国家出台相关法律集中力量进行质量安全治理,为质量强国建设提供了基础的公共性制度安排。如荷兰制定《农业质量法》《农药害虫驱逐产品法》,对农药的生产、制造、储存、使用和除害作出规范;德国出台《产品安全法》,对产品安全和包装进行详细规定,并融合了欧盟的产品安全认证规范,为产品质量提供基础性保障。

以消费者需求为根本导向,建立质量治理市场体系。产品由消费者选择,产品品质由消费者评价。德国建立了商品比较试验机制,允许社会第三方站在消费者的的角度建立产品的衡量标准,以此判定产品的质量水平,让消费者能够基于自己的偏好进行选择。英国、荷兰分别制定《公益披露法》《举报人保护法》等质量权益保护政策,新加坡也在金融领域出台《消费者保护(安全要求)条例》《金融服务法案》等消费者保护法案,为消费者提供了监督和约束企业的有力工具。

以企业为重要主体,建立激励约束相结合的责任体系。日本通过给予产业充足的资金支持、发展“产官学”合作体制推动新材料产业不断优化升级;德国提出工业4.0战略,鼓励企业跟进新技术新趋势,建立健全知识和技术转化机制,加速创新成果商业化,同时注重标准的推广和应用,约束企业在标准的框架下提升生产力;新加坡则注重为金融企业简化审批手续、提供税收激励,加强金融基础设施建设,以提高金融服务的质量和效率。

近年来,中国质量事业实现跨越式发展,质量强国建设取得历史性成效。我国制造业产品质量合格率连续多年保持在93%以上,处于历史最高水平。今年2月27日,世界上技术难度最高的水电工程——白鹤滩水电站最后一台机组顺利通过验收,单机容量100万千瓦,居世界第一,标志着我国大型水电工程建设完成从“中国制造”到“中国创造”的历史性跨越。中国在新能源汽车锂离子动力电池领域的发展亦是如此,在该领域积累了大量的专利技术,涌现出一批享誉海内外的企业,极大提升了中国汽车的品牌价值和出口量。中国坚定不移持续推进质量强国建设,不断提高产品和服务质量,为经济发展注入不竭动力,也为世界提供更加优良的中国产品、中国服务。

质量体现着人类的劳动创造和智慧结晶,体现着人们对美好生活的向往。在人类社会发展历程中,每一次质量领域变革创新都促进了生产技术进步,提高了人民的生活品质。当前,经济全球化潮流不可逆转,新一轮科技革命和产业变革深入发展,引发质量理念、机制、实践的深刻变革,加强质量建设将有力促进全球创新,推动人类社会持续发展进步。

K 创新前沿
chuangxingqianyan

无氯电解液
可应用于镁空气电池

水系镁空气电池具有理论能量密度高、环境友好、安全性高、成本低和贮存寿命长的特点,是一种理想的应急储备电源。近日,中国科学院大连化学物理研究所研究员王立东团队在水系镁空气电池电解液设计研究方面取得新进展。他们提出一种无氯电解液,有效避免了镁负极在传统氯化物的电解液中的阳极析氢腐蚀问题。相关成果日前发表于《化学工程学报》。孙丹宁

星形网络的量子非局域性
首次获验证

中国科学技术大学郭光灿院士团队在量子网络非局域性研究方面取得重要进展。该团队教授李传锋、研究员黄运锋、副研究员张超等人与西班牙、瑞士等国的理论物理学家合作,首次实验验证了星形量子网络中的全网络非局域性。该成果近日发表于《自然·通讯》。

加强质量建设 促进全球创新

程虹



高铁检修保安全

4月22日,在沈阳动车段沈阳北动车运用所,技术人员检查维护列车底部。

“五一”小长假前夕,中国铁路沈阳局集团有限公司组织沈阳动车段对高铁列车进行周密检查,确保动车组安全运行,提升旅客出行体验。

■ 杨青摄

中科华孚:“锂”想世界 创“芯”未来

■ 科学导报见习记者 魏世杰

锂电池是20世纪开发成功的新型高能电池,可以理解为含有锂元素(包括金属锂、锂合金、锂离子、锂聚合物)的电池,可分为锂金属电池和锂离子电池,前者极少生产和使用,后者因其具有能量高、电池电压高、工作温度范围宽、贮存寿命长等优点,已广泛应用于各个领域的小型电器中。

这款针对化学电源性能所固有的低温缺陷而专门研发的超低温电池,具有质量轻、能量高及寿命长等优点,同时具有常规锂电池的安全和存储功能。较零下20℃以下已无法正常使用的普通电池而言,这款超低温锂电池能在零下50℃的环境中正常使用……”4月7日,在山西综改示范区山西中科华孚电池研究总院有限公司(以下简称山西中科华孚),一位工作人员在全自

动卷绕一体机上一边进行生产操作,一边对记者说。厂房内,各生产线都在全力以赴地赶制订单。

从汽车到电子产品,锂离子电池早已渗透到人们生活中,为衣食住行提供“动力”。“我们生产的超低温锂电池已广泛应用于军工航天、车载设备、科考抢险、电力通信、公共安全、医疗电子、铁路、船舶、机器人等领域。”公司营销总监牛军国说,“牛军国对记者说。

山西中科华孚拥有年产2500万只电芯的能力,可以为市场提供质优、可靠的耐低温锂电池。

技术创新是企业厚植发展的根本动力。作为一家专注于圆柱形锂电池的高端研发制造企业,中科华孚一直以“打造世界一流的新能源企业”为目标,致力于研发一流技术、建立科学体系、培养优秀团队。“中科华孚着力引进行业顶尖专家组成研发团队,并与国内高校开展产学研合作,采用使用一批、研发一批、储备一批的研发思路,在耐低温电池方面持续加大研发力度。”牛军国对记者说。(下转A3版)

山西新远宏:“中国芯”“电”亮万家灯火

创新驱动发展

■ 科学导报记者 隋萌

“我们国内企业能独立完成乌东德、白鹤滩等世界级高难度水电站产品的技术要求以后,国外企业就会把他高傲的架子放下来。”4月18日,在山西新远宏科技工业有限公司(以下简称“山西新远宏”)生产车间,总经理王金利向《科学导报》记者介绍该公司生产

的水轮发电机磁轭片时,自豪地说。

20年前,中国在修建三峡工程时,磁轭钢还全部依赖进口。如今,白鹤滩水电站安装的16台百万千瓦机组,全部由我国自主研发。这座仅次于三峡电站的全球第二大水电站,当它的机组全部开始工作时,可满足七千多万居民一年的用电量,之所以能有如此巨大的发电量,跟它所安装的发电机组有关,作为机组核心部件磁轭钢片的生产者,山西新远宏功不可没。

山西新远宏位于山西综改示范区武宿综合保税区,5000平方米的厂房内配置有国内

一流的加工设备,是水力发电机加工生产行业内的高精尖制造企业。该公司依托太钢不锈钢股份有限公司高等级水电用磁轭钢的产品优势,加工的磁轭钢厚度薄、质量好,可实现“抽水蓄能”水轮发电机“以薄代厚”。

白鹤滩水轮发电机组转子的核心部件磁轭片,是一个重达2240吨的“千层饼”,由1.63万片磁轭钢片紧紧叠在一起做成,直径达16.5米,总高度4米,机组孔位多达70万个,键槽、鸽尾槽各有4.89万个,每张磁轭片孔位、鸽尾槽、键槽的实际轮廓线与标准值偏

差必须控制在0.05mm内。”王金利解释道,“当这个庞然大物运转时,磁轭钢片的转速将达到每分钟111圈,相当于以每小时345公里的速度飞速旋转。磁轭钢的偏差,都会让这个超级巨霸的重量分布失衡,影响发电机组的综合发电效率和使用寿命。所以磁轭钢生产工艺、加工难度之大可想而知。”

磁轭是发电机磁路中起磁力线传输作用的一种装置,由一定数量的片状零件叠制而成,该片状零件称为磁轭冲片。新远宏生产车间,伴随着机器的轰鸣声,经过激光加工的700MPa级高强度磁轭冲片被生产出来,这种高精度的磁轭片,是水轮发电机的最重要核心部件。(下转A3版)

子空间对称性保护拓扑态
研究获突破

南开大学教授陈志刚课题组与国外学者合作发现,即使系统不再具有量子化的拓扑不变量和某种整体对称性,拓扑边界态依然可以在相应的子空间存在,由于对称性保护。相关研究成果近日发表于《自然·物理学》。陈彬